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Mathematik

Achtung: Du darfst das Heft erst 6ffnen, wenn es
dir deine Testleiterin oder dein Testleiter erlaubt!

Korrektur Punkte
Teil A Teil A (7 P)
Teil B Teil B (31 P)
Teil C Teil C(10 P)
Teil D Teil D (4 P)
Teil E Teil E(12 P)
Teil F Teil F (5 P)
Total (69 P)




ANLEITUNG

Lose bitte die Aufgaben direkt auf den Aufgabenblattern!

Die Punktzahl fur jede Aufgabe ist am rechten Rand der Aufgabe aufgefihrt. Insgesamt kon-
nen 69 Punkte erzielt werden.

Erlaubte Hilfsmittel sind Schreibutensilien, Geodreieck/Winkelmesser, Lineal und Zirkel sowie
Taschenrechner (TEXAS INSTRUMENTS TI-30X 1IS, TEXAS INSTRUMENTS TI-30X 1IB, TEXAS
INSTRUMENTS TI-30 eco RS, TEXAS INSTRUMENTS TI-30Xa). Es sind keine Formelsammlungen
erlaubt.

Wichtig fur die Bewertung: Der Losungsweg muss klar ersichtlich, nachvollziehbar und vollstan-
dig sein. Die Endresultate sind doppelt zu unterstreichen! Fir Losungswege kannst du auch die
Seiten am Heftende nutzen (siehe "Zusatzlicher Platz fir das Losen von Aufgaben", Seite 19
und 20). Bitte vermerke bei der Aufgabe im Test, dass es hinten weitergeht, und schreibe hinten
auf, zu welcher Aufgabe der Lésungsweg gehort, zum Beispiel B.4.a.

Achtung: Runde das Endresultat auf zwei Stellen nach dem Komma, falls keine anderen Run-
dungsvorschriften bei den jeweiligen Aufgaben angegeben sind. Die Skizzen sind nicht mass-
stablich gezeichnet.

Viel Erfolg!



90 Minuten



A. BRUCHRECHNEN

Bewertung: Taschenrechnerlésungen ohne Lésungswege sind bei Aufgabe 1 und 2 auch
zulassig!

1. Stelle das Resultat als gekirzten gewdhnlichen Bruch (z.B. £ ) oder als Dezimalbruch (z.B.

0.38) dar. i
4 2
a. 3—-4+Z-2= 1P/ P
ok (1P/_P)
4 3 3 2
2. (2.2 .2)4+Z= 2P/ P
(5 5 10 >+5 ( )
6 _ 3 1
7 lrl__=
C. .§.+% 3 (2P/_P)

4 Summe der Punkte (5P) / Punkte



2. Schreibe folgende Dezimalbriche als gekirzte gewdhnliche Briiche.

a. 0,125 = (1P/ P)

b. 0,2= (1P/_P)

5 Summe der Punkte (2P) / Punkte



B. ALGEBRA/ANWENDUNGEN

Bewertung: Der Losungsweg muss nachvollziehbar und vollstandig sein. Die Endresultate
sind doppelt zu unterstreichen!

3. Berechne und vereinfache die folgenden Terme so weit wie mdglich:

a. dz+(-QBr-y)+2y) - (y—1z)= (P/_P)

b. (3a—4b)* = (2P/ P)

c. Zerlege unter Verwendung der binomischen Formel in Faktoren: (1P/ P)
16e? — 4f% =

6 Summe der Punkte (5P) / Punkte



. Vereinfache und kirze die folgenden Terme a. bis c. so weit wie méglich:

ala?

ada B (2P/__P)

he 4 B
" 02 —d2 Ge—2d

(3p/_P)

Summe der Punkte (5P) / Punkte



d4x — 6 z+7

P?+9r+14 102 —15 (3P/_P)
d. Bestimme x:
. 5 .
() =T P P)

8 Summe der Punkte (5P) / Punkte



5. Gegeben sei die folgende Formel fur die Berechnung der Oberflache O eines Kreiszylinders:

O = 2xr® 4+ 2nrh

a. Welchen Wert bekommst du fur die Oberlache O, wenn h =7 cm und r = 3,5 cm betragen?  (2P/ P)

0=
b. Forme die Formel O = 2xr? 4+ 27rh  nach h um: (2P/ P)
h=?

6. Lose die nachfolgenden Gleichungen nach x auf:

a. 2(3xr—10)—8=4(x—2,5) —Tx (3P/ P)

b. 12—2((16 + 7x) — (32— 1)) — 6 = 2a + 2 BP/_P)

9 Summe der Punkte (10P) / Punkte



7. Berechne x und y fur das folgende Gleichungssystem:

. Hr—6y=4

. —6x+9y = —4,5 (4ap/ P)

10 Summe der Punkte (4P) / Punkte



8. Mit Streichhdélzern werden verschiedene Figuren gemass den Abbildungen gelegt.

a.

Figur 2

Figur

Anzahl Holzchen

16

Notiere in der Tabelle die Anzahl Holzchen fur die Figur 7.

b. Notiere in der Tabelle: Wie heisst der Term fir die allgemeine Figur n?

11

Summe der Punkte (2P) /

(1P/___P)
(1P/___P)
Punkte



10.

12

GEOMETRIE

Bewertung: Der Losungsweg muss nachvollziehbar und vollstandig sein. Die Endresultate
sind doppelt zu unterstreichen! Die Skizzen sind nicht massstabsgetreu gezeichnet!

Berechne die gesuchten Winkel:
Winkel o = (1P/ P)
Winkel y = (1P/ P)
Winkel B = (1p/ P)
Einem Quadrat mit der Seitenlange a = 5 cm wird ein Kreissektor BCD und ein gleichschenk-
liges Dreieck AFE gemass Skizze einbeschrieben. P
R4

Berechne die Diagonale AC D a C,” (1p/ P)
Berechne die Strecke AG a (1P/ P)
Berechne den Inhalt der Dreiecksflache AFE (1P/ P)
Berechne den Inhalt der schraffierten Flache FBGDE (1P/ P)

Summe der Punkte (7P) / Punkte



11. Die untenstehende Figur zeigt die Abwicklung (das Netz) einer geraden Pyramide mit quad-
ratischer Grundflache (alle Masse sind in cm angegeben!).

a. Berechne die Oberflache des Kérpers. ; (1pP/ P)
P e — - _.,:,._ N IS
E 17
b. Berechne die Pyramidenhd&he. (1pP/ P)
¢. Berechne das Volumen des Kérpers. (1P/ P)

13 Summe der Punkte (3P) / Punkte



D. KONSTRUKTIONEN

Bewertung: Der Losungsweg muss nachvollziehbar und vollstandig sein.

Hinweis zu den Aufgaben 12 und 13:

- Die Konstruktionen mussen mit Zirkel und Lineal (bzw. Geodreieck) ausgefiihrt werden.
- Es ist kein schriftlicher Konstruktionsbericht verlangt!

12. Konstruiere die Winkelhalbierende w_ in das gegebene Dreieck ABC.

C

c (1P/_P)

13. Gegeben: Dreieck ABC mit der Seite c = 8,5 cm, der Seite b = 6 cm und der Héhe h_=4 cm.

Gesucht: Konstruiere das Dreieck mit Zirkel, Geodreieck und Bleistift.
Falls sich mehrere Lésungen ergeben, sind alle Lésungen zu konstruieren. (3P/ P)

14 Summe der Punkte (4P) / Punkte



E. GROSSEN, FUNKTIONEN, DATEN

Bewertung: Der Losungsweg muss nachvollziehbar und vollstandig sein. Die Endresultate
sind doppelt zu unterstreichen!

14. Rechne in die verlangten Einheiten um:

Notiere deine Resultate in die Tabelle.

verlangte
Umrechnung Resultat
Beispiel: 1,5 Stunden Stunden und Minuten 1 h 30 min
107 cm km (1P/_P)
1,5+ 10*kg g (1p/ P)
14 km/h m/s (1P/ P)
310 dm? dl (1P/_P)

15. Eine Gruppe von Schilerinnen und Schilern putzt an einem Samstag Velos gegen Entgelt.
Die Einnahmen von CHF 442.- teilen sie im Verhaltnis ihrer geleisteten Arbeitsstunden unter-
einander auf.

Bestimme wie hoch der jeweils erarbeitete Betrag ist und fille die Werte in die Tabelle ein.

Name Anzahl Stunden Erarbeiteter Betrag
Kim 2
Noa 5
Tim 6
Sarah 4

(2P/__P)

15 Summe der Punkte (6P) / Punkte



16. Geradengleichung, Schnittpunkt und Nullstelle

a. Bestimme die Gleichung der Geraden g, welche durch die zwei Punkte A (5/5) und B (25/13)
geht. (3P/ P)

b. Berechne den Schnittpunkt zwischen der Geraden g: ¢y = —11x + 29 und

der Geraden h: yy = gw -2 (3P/_P)

16 Summe der Punkte (6P) / Punkte



F. SACHRECHNEN/TEXTAUFGABEN

17.

17

Bewertung: Der Lésungsweg muss nachvollziehbar und vollstandig sein. Die Endresultate
sind doppelt zu unterstreichen!

Familie Kalt will vor dem kommenden Winter einen neuen Olbrenner an ihren Heizkessel
montieren lassen. Der neue Brenner spart 18% an Heizdl pro Winter. Bisher lag der Ver-
brauch der Familie Kalt bei 6'000 Liter.

Wie viel Franken spart die Familie bei einem Literpreis flrs Heizdl von 45 Rappen beim Kauf

des Heizols? (2P/_P)

Summe der Punkte (2P) /

Punkte



18. Das Dach des linken Turms des Basler Rathauses kann vereinfacht mit der Handskizze (siehe
rechtes Bild), dargestellt werden:

Giebeldreieck

a. Direkt von oben betrachtet sehen die beiden Giebeldreiecke des Turmes rechtwinklig aus.
Skizziere den Rest dieser Ansicht.

(1P/_P)
b. Betrachte die Handskizze und kreuze die richtigen Aussagen an:
Aussage richtig falsch
Die Giebeldreiecke sind rechtwinklige Dreiecke. ] ]
Die Handskizze sieht wie ein Prisma aus. ] ]
Die Mantelflache des Turms ist grosser als die Oberflache des 0 =
Dachs.
Egal wie hoch der Turm ist, das Dachvolumen ist immer kleiner als = =
das Hausvolumen ohne Dach.
Von der breiten Seite betrachtet ist das Dach ein Trapez. ] ]
(2P/_P)

18 Summe der Punkte (3P) / Punkte



Zusatzlicher Platz fur das Losen von Aufgaben

19



Zusatzlicher Platz fur das Losen von Aufgaben

20



